



華人號：多倫多在線：6月24日，三千多人集會加拿大首都國會山莊，反思加拿大歷史上一段令人痛心的時刻：100年前加拿大通過了排華法案，使華人成為該國歷史上唯一被禁止入境的族裔。這段恥辱的歷史長達24年之久。

勿忘歷史 銘記先輩艱辛歷程

反思《排華法》出籠百年 三千多華人集會國會山莊

華裔青年精英，一旦有能力的新一代華裔精英逐步取代目前的僑領，華人的地位才能真正提高。

集會造勢無可非議，仍有許多人，不願參加，在他們眼里，許多華人活動都是僑領作秀，是做表面工作的，或者是為自己的生意有私心的，所以大家期待更重要的是實際行動來證明加拿大華人愛加拿大！

要想不讓被歧視，最最重要的是做好自己！每個華人要積極參與加拿大的政治、經濟、文化建設，要更多地付出和為加拿大做貢獻。這還有一段很漫長的路要走，也許還需要幾代人的努力，再過100年，我們相信華裔的後代比我們目前在加拿大更有地位，生活得更好，大家一起努力！

反對【外國干預透明注冊法】請願發起人、聯邦國會議員艾亞(Chandra Arya)也出席了今天的集會遊行活動。

這個集會由胡元豹參議員和鬍子修參議員共同倡議，受到民衆的廣泛關注和支持，引發了人們對歷史正義的深入思考，並激勵着人們為建設一個更加包容、平等和友愛的加拿大而團結一致。

兩位參議員希望能在渥太華國會山莊與大家相聚，共同追求一個更加公平和平等的加拿大。這次集會將成爲一個歷史性的召喚，喚起人們對過去的反思，並爲未來的進步奠定基礎。倡議將爲整個國家帶來積極的變化，推動加拿大成爲一個更加包容和平等的國家。

多倫多組織捐款、自發報名參加集會，儘管從天氣預報知曉渥太華星期六下午有大雨，仍舊熱情不減，在勸說年長者不參加集會，最終仍有32輛55人大巴、2部29人中巴，以及近百多自駕車，浩浩蕩蕩成行，前一日100多名邀請提前抵達渥太華國會參加國會一議案和聯邦參議員舉辦的反思



100年前加拿大通過了排華法案的官方活動，加上有不少華人提前抵達渥太華，據統計三千多人參加了集會，這是2008年4月13日上萬的加拿大華人在渥太華舉辦反“藏獨”集會之後的最大集會。

6月24日早上，多倫多下起了傾盆大雨，大家冒着大雨登車，以致比原定早上7點發車都延遲了半個小時，路上仍然是大雨紛紛，儘管都擔心渥太華天不作美，但大家還是一路歡歌笑語。湊巧的是幾十部大車不約而同的選擇了路上中點的一個高速公路服務站做短暫休息，結果洗手間擠得水泄不通，而且排隊長達延伸到購物區，以致又耽誤了十多分鐘。

幾十部大車，近百部小車，中午12點陸續按原時間計劃抵達國會山莊。不少社團帶上

自己的橫幅，有的社團穿上標有自己社團的服裝，有表演人物都是盛裝表演服或者中國民族服裝，把國會山莊廣場點綴更加繁華絢麗，在1點半正式活動之前紛紛合影留念。

這個集會由胡元豹參議員和鬍子修參議員共同倡議，參與活動是自發成立一個籌委會組織。儘管捐款金額不足，整個活動還有許多地方不盡人意，有不少空間有待改善，組委會還是在短時間內交出了一幅優秀的成績單。

在加拿大社會，早期華裔移民爲修建加拿大貫穿東西全國的交通樞紐鐵路做出巨大貢獻，但當年中國清朝的弱小，華人在海外被人看不起，加拿大的華人受盡羞辱被排華案歧視。

100年過去了，中國目前日益強大，華人在海外被人懷疑是否忠誠居住國，卻被政客們利用是否政治正確或者黨爭來打壓華人。如果華人都敢站起來發聲，很有可能排華案一定會重演！

華人必須勇敢地站起來表達意見，關心政治，要團結起來，團結才有力量，有力量才能組織更大更有影響的活動！

華人必須相互支持，支持華人企業發展得更有財力，有財力才能輔助華人組織參與更多民主建設活動，有財力才能資助培養更加優秀的



數千華人齊聚加拿大首都渥太華，紀念《排華法案》一百周年

【環球華語 2023年6月24日】在加拿大《排華法》頒佈100周年之際，來自加拿大幾個主要城市的近3000名華人齊聚首都渥太華，在國會山莊廣場上舉行大型集會，共同回顧和反思加拿大這段黑暗的歷史。他們同與會的加拿大三級政府代表一起發出華人的聲音：歷史不容忘記，歷史更不能重演！

本次活動總召集人張倫、翁國寧還有渥太華蒙特利爾溫哥華等一些社團的負責人

出席本次活動的加拿大三級政府代表有加拿大聯邦參議員鬍子修、胡元豹，他們也是本次全國《排華法》系列紀念活動的發起者。其他政要還有國會議員陳聖元、艾亞(Chandra Arya)、參議員麥考蓮(Mary Jane McCallum)、安省省議員柯文彬、安省萬錦市副市長陳國治安省列治文山市市議員崔冰輝等。



加拿大總理在特魯多在給本次集會的書面致辭中指出，加拿大的華人社區應該得到更好的待遇，但現實並非如此，這就是爲什麼必須繼續抗擊反亞裔種族主義、暴力和仇恨。這次活動提供了一個機會，讓所有人反思加拿大華裔對加拿大歷史和繁榮所作出的重要貢獻，並更新對過去錯誤的認識，以便建設一個更強大、更包容、更公正的加拿大，造福未來和後代。

鬍子修參議員在致辭中表示，1923年這一

不公平法案的頒佈實施對當時的加拿大華人及其家庭造成了嚴重的傷害，是加拿大華人移民史上最黑暗的一頁。

他指出，100年後的今天，來自加拿大各城市、各地區的兄弟姐妹們齊聚在渥太華國會山莊參加反思紀念活動，這充分地顯示了團結就是力量，團結一起就會促成變革。他希望通過大家的努力來捍衛自己的權利，構建一個更加包容多元、沒有歧視、平等幸福的加拿大。

胡元豹參議員指出，昨天是紀念日，今天是發聲日，華人將大聲疾呼，排斥永遠不能再次發生。

明天以及之後的每一天，大家都必須採取行動，確保加拿大華人、加拿大亞裔，所有少數族裔加拿大人不受任何現代形式的排斥。

聯邦國會議員陳聖元表示：“今天你們在這裡，我向你們表示祝賀，因為你們正在站出來，你們在爲一個更美好的加拿大而奮鬥，爲一個所有人都能歸屬的國家而奮鬥。因此，讓我們永遠不要忘記，加拿大歷史上這可耻而令人屈辱的部分，讓我們繼續與所有加拿大人共同努力，建設一個更美好的加拿大。我感謝你們今天的到來，這是我們所有人都應該記住的一天，讓我們與所有加拿大人團結在一起，爲一個更美好的國家而站在一起。”

柯文彬表示：“我今天跟大家一樣，早早的就是在群里面報名，然後坐大巴來渥太華。我要感謝我們所有在場的所有的加拿大華人來這裡參加這個活動，爲了我們以後一個更包容、更寬容、更和平、更友愛的加拿大。所以謝謝你們，謝謝你們。”

萬錦市副市長陳國治表示：“我特別要感謝兩位現任的參議員，第一個他姓胡，第二個他也姓胡，當你兩個胡，胡加上來的時候，就變成虎虎生威。

今天也是一個慶祝的日子，慶祝我們華人社區的成功、堅韌和毅力，以及他們對加拿大的衆多貢獻。他們使加拿大成爲世界上最好的居住

和養育家庭的地方。讓我們繼續保護，保護我們的基本權利，我們的自由和尊嚴，以使加拿大繼續成爲一個和諧、和平的典範國家，感謝大家。”

來自多倫多、渥太華的華人社團，在集會期間展示了中華武術、大鼓、腰鼓等中華民族藝術，一曲華人耳熟能詳的加拿大歌曲《紅河谷》合唱，拉開了幾千人浩浩蕩蕩遊行的序幕。

他們手中高舉標語和加拿大國旗，爲自己的身份而驕傲，爲自己的文化而自豪。

主要的標語包括：Chinese Canadians are Canadians, No to Racism, No Stigmatization, No Discrimination, My Vote is My Choice, Respect for David Johnston 等。

天氣預報中的大雨，幾乎和遊行在同一時刻開始，有備而來的人們在雨水和陽光交替中，體會着加拿大的善惡良莠。

他們高呼着口號表達着心聲：“We are proud to be Chinese, Say No False Media Reporting, Stop Smearing Chinese Canadian Politicians, Stop Slandering Chinese Canadians” 等口號迴響在渥太華國會山上，提醒着人們陽光下也有陰暗的時刻。

本次活動的組織者——【反思排華法百年】國會山莊集會組委會，是由來自各個華人社區的人士組成，他們不爲名利只爲付出，相約而定：只在台下默默服務。經過幾個月精心籌備，才使這一壯舉得以實現。我們衷心感謝爲這次活動付出心血的朋友們！

(記者：劉晨曦 王瑞軍)

附：《排華法案》的出台的前因後果

1881年，加拿大西部的不列顛哥倫比亞省人口約爲3.5萬，當時大約9000名華人勞工在此修築加拿大太平洋鐵路的最後一段後，加拿大政府爲了限制華人入境，作出了對華人徵收人頭稅的決定。加拿大政府強行向這些華人徵收每人五

百加元的人頭稅，相當於當時他們兩年的工資。而且這項稅務只向進入加拿大的各國移民中的華人徵收。從1886年至1923年之間，加拿大政府從中獲利2300萬加元，折合2006年貨幣價值12億加元。被徵稅者需要工作三到五年才能償還。

1923年，加拿大聯邦政府決定取消人頭稅，通過了新的《1923年華人入境法》，同年7月1日執行。該法規定除了以下的例子，所有華人都不能進入加拿大。《1923年華人入境法》里容許進入加拿大的華人是：商人、外交官員、留學生和特別個案。

該法不局限中國公民，英籍華人也禁止進入加拿大。法令生效後，幾乎所有華人無法入境加拿大，包括已經在加拿大居住的華人勞工的親屬。該法案實施的24年時間內，總共只有20多名華人入境加拿大。1931年加拿大有約4.6萬名華人，男女比例達13比1。

因爲《1923年華人入境法》開始執行的日期和加拿大國慶的日期是一樣的，所以當時的在加華人都稱國慶日爲“恥辱日”而拒絕慶祝加拿大國慶。

第二次世界大戰中，不少華人參軍並捐獻款項。鑒於在加華人在第二次世界大戰對加拿大的貢獻以及聯合國憲章的約束，加拿大國會於1947年5月14日廢除了《1923年華人入境法》。然而，加拿大在1967年才開放入境政策，讓華人用“獨立移民”身份入境到加拿大。

